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Yrnbl Npu NnapannesibHbiX NPpAMbIX U CGKYLIJ,GFI. BepTMKaHbele, CMeEXHble,

OAHOCTOPOHHUE, COOTBETCTBEHHbIE, HAKPECT JieXallue yribl

Yrnbl 1 n 3 — eepmukanbHbie. OQ4EBULOHO, 8epMUKasIbHbIE Yallbl PasHbl,
Toectb /1 =/3

- £2 =24 KoneuHo, yrmbl D u 7, 6 u 8 — Toxe BepTUKanbHble.

Yrnbl 1 n 2 — cmexHbie, Cymma cMexHbix yrios paBHa 18()°

a Yrmbl 3un b (atakke 1 n7, 2u 8, 4 n 6) Hakpect Nexaiine yrmbl paBHbi.

Vbl 1 n 6 — OOHOCMOPOHHUE.

OHW nexart No OfHY CTOPOHY OT BCEW «KOHCTPYKLUUY»
/1 + /6 = 180°

Cywmia 00HOCMOpOHHUX yaroe pasra 180°

Z4 + £7 = 180°

Vbl 21 6 (a takke 3 7, 1 n 5, 4 n 8) nasbiBatotcs coomeememeeHHbIMU.

s) — >
CoomeemcmeeHHbie yaribl pasHbi, To ecte <2 = £0,

L3 = LT

YT0ObI NPUMEHATL BCE 3TU (haKThbl B pelleHnun 3agay EINS, Hago HayunuTbCca BUAETb UX HA YepTexe.



1. BUCCeKTpuca TyMnoro yrna napannenorpaMma AennT NpoTYBOMONOXHYIO CTOPOHY B OTHoLeHUn 3 © 4, cuntas

o(_,;

OT BepLUMHbI TYMoro yrna. Hangute 6onbluyto CTOPOHY napannenorpaMma, ecnmv ero nepumeTp paseH 8.

BuccekTpuca yrna — 3710 NyY, BbIXOAALMIA U3 BEPLUNHBI YrNa

Mycte BM — 6uccektpuca tynoro yrna B. Mo ycnosuto, otpeskn MD y A B pasHbl 32 n 42 cooTBeTCTBEHHO.

Paccmotpum yrnbl CBM y BMA . Nockonbky A D v BC' napannenshbl, BM — cekywas, yrsl CBM w BMA
ABMNAIOTCS HAKPECT NexalumMmu. Mbl 3HaeM, YTO HaKpeCT nexaluue yribl paBHbl. 3HauuT, TpeyronbHuk A BM —

paBHoBeApeHHbIit, cnegosatensHo, AL = AM = 4x.

MNepumMeTp napannenorpaMMa — 37O CyMMa BCEX ero CTOPOH, TO €CThb
x4+ Tz 4+ 4z 4+ 4 = 88
Otciopaxr =4, 7x = 28,

OTBeT: 28,




3. Yemy paBeH 6onblunii yron paBHoGeapeHHON Tpaneuun, ecn N3BECTHO, YTO PA3HOCTb MPOTUBONEXALLNX YITIOB paBHa

50°? OTBer paiite B rpagycax.

pasHobedpeHHoU (UNu paBHODOKOW) HasbiBaeTcsa Tpaneuus, y KoTopou

X
OokoBble CTOPOHbI paBHbI.

3 3 CnepoBartenkbHo, pPaBHbl yITibl NP BEPXHEM OCHOBAHUWU, a TakKxXe YyIriibl NMpn HWXHEM OCHOBaAHUMN.

Mo ycnosuio, o« — (3 = 5H0°, To ectb v = 3 4 H0°.

Vbl (v U (3 — OOHOCTOPOHHME MpW NapannenbHbIX NPAMbIX U CeKyLLei, crieqoBaTenbHo,
a+ 3= 180°.

Utak, 23 4+ 50° = 180°

3 = 65° Torpa @ = 115°,

Oteet: 115°,




AneMeHTbl TpeyronbHuka. BbicoTbl, MeanaHbl, BUCCEKTPUCHI

BLICOTON TPeyronbHNKa Ha3biBAETCA NEpneHankynsp,
ONYLWEHHbIA N3 BEPLWMWHbLI TPEYrONbLHNKA
Ha NPOTUEBONONOXKHYIO CTOPOHY.

B TynoyronsHoOM TpeyronbHuke BbICOTa
ONYCKAETCA Ha NPOAC/IXKEHWNE CTOPOHbI.

Tpw BbICOTEI TPEYroNbHNUKa BCErAa NepecexkaloTcs
B OlHOW TOu4Ke,




B

B cny4ae Tynoro yrna nepecekarTcs
NPOAONKEHWUS BLICOT.

Meananoi TpeyronbHUKa Ha3bIBAETCA OTPE30K,
COEAANHAIOWNA BEPLWINHY TPEYroNbHNKA C
cepegnHOn NPOTUEBONONOMHON CTOPOHMLI.

Tpn megnansl TpeyronbHUKa NEpecekaroTcs B OAHON
TOYKE W AENATCHA B HEell B OTHOWeHnn 2:1,
CYMTAA OT BEPLINHDI.



buccekTpuca TpeyronbHUKa AeNUT yron
TPEYronbHUKa nononam.

Tpwn BuccekTpucel nepecekaroTCa B OAHON TOYKE,

B
A{ KOTOPas ABNSETCA UEHTPOM OKPYXHOCTH,

BNUCAHHOW B TPEYITONbHUK.

ELLle 0HO CBOICTBO BUCCEKTPUCHI MPUrOAUTCS TeM, KTo cobupaetcst peluatsb 3agady (4. Buccekmpuca mpeyzonbHuka
denum rnpomueomnoNoXHY CMOPOHY 8 OMHOWEHUU ONUH Mpunexaujux CMOpOH.

a _ n
b m




1. Haingute ocTpbiii yron Mexay 6uccekTpucamm ocTpbiX YrioB NPSMOYrofibHOro TPeyronbHuKa.

MycTb 6uccekTpucsl TpeyronbHnka A BC' (8 kotopom yron C' pasen 90°) nepecekatorcs B Touke M.

Paccmotpum TpeyronbHuk A BM.

LMAB =0,54BAC

LABM = 0,5£ABC, torga ZAMB = 180°~£ZMAB—-ZABM = 180°-0,5 (£LABC + £ZBAC)

OcTpblIit yron mexagy duccekTpucamn Ha pucyHke obo3HayeH .
Yron © cmexHbiii ¢ yrnom AMB, cneposatensho, p = 0,5 (ZABC + ZBAC),
Mockonbky TpeyronbHuk A BC — npamoyronbHein, 7o ZABC + ZBAC = 90°.

Toma p = 0,5 (ZABC 4 £ZBAC) = 90° : 2 = 45"

OTBeT: 45.



2. OcTpble yrbl NPSIMOYronbHoro TpeyronbHuka pasHbl 29° n 61°. Hagute yron mexay BbicoToit n BuccekTpucon,
NpoBeaeHHbIMU U3 BepLUMHbI NpaMoro yrna. OTBET AaiiTe B rpagycax.

B

Mycts C'H — BoicoTa, nposeaexHas u3 sepluntbl npsimoro yrna C', C'K — 6uccekrpuca yrna C'.
Torna ZACH = ZABC = 61°

ZACK =90°: 2 = 45°.

Yron mexay BblcoToit 1 Guccektpucon — ato yron ZKCH .

L/KCH = LACH — ZACK = 61° — 45° = 16°

Otsert: 16.



3. 1Ba yrna TpeyronbHuKa pasHbl D87 1 72°. Haingute Tynoii yron, KoTopbiii 06pa3yioT BbICOTbI TPEYrofibHUKA, BbIXOAALLME
N3 BepLUNH 3TuX yrnos. OTBET AanTe B rpagycax.

B

U3 tpeyronbHuka AC'H (yron H — npsamoit) Haitgem yron C'/AH . O pasen 187
U3 tpeyronbHuka ACK (X — npsamon) Hangem yron ACK . OH paseH 32°.

B tpeyronbHuke AOC nssectHbl asa yrna. Haiigem tpetuit, To ectb yron AOC', koTopblil M ABASETCSH TYMbIM YIIOM

Mexay BbicoTamu TpeyronbHuka A BC":

AOC = 180° — 18° — 32° = 130°,

Oteet: 130,



4. B mpeyzonbHuke ABC' yzon C' paser 58°, AD u BE — 6uccekmpucesi, nepecekaroujuecs 8 moyke (). Hatdume

yeon AOB. Omeem daime s zpadycax.

A

NycTb B TpeyronbHuke A BC yron BAC pagen A, yron ABC pasen B.

PaccmoTtpum Tpeyronbruk AODB.

/OAB = /A

Z/ABO = /B, toma ZAOB = 180° — (/A + ZB)

N3 tpeyronbhuka A BC' nonyyum, yto ZA + ZB = 180° — 58° = 122°.

Toraa ZAOB = 180° — (ZA + ZB) = 180° — 61° = 119°.

Oteet: 119°.



5. B TpeyronbHuke A BC yron A pasen 60°, yron B pasen 82°. AD, BD w CF — 6uccekTpuchl, nepecekaroLimecs

B Touke O. Hangurte yron AOF  Otet nanTe B rpagycax.

" Haitgem yron ACB. OH pasen 38°.

Torna ZACF = LZACB = 19°,

N3 tpeyronbHuka ACF naipgem yron ZAFC = ZACB = 19°. On pagen 1017,
PaccmoTpum TpeyronbHuk AOF'.

LAFO = 101°, ZFAO = ZBAC = 30°. 3naunr ZAOF = 49°

Otset: 49,



Cymma yrnoB TpeyrosnbHuUKa

Cymma mpeyaornbHuKa pasHa 180 epadycos

1. OOQVH U3 BHELLUHUX YIrNoB TpeyronbHUKa paseH 85 rpagycos. YIIibl, HE CMEXHble C JaHHbIM BHELLUHUM YrIoM, OTHOCATCSH

Kak 2:3. Hangute Hanbonbwunini n3 Hux. OTBeT JanTe B rpagycax.

BHeLWHUA yron TpeyronbHUKa paBeH cCyMMe ABYX BHYTPEHHUX YIMOB, HE CMEeXHbIX C HUM. CrnegoBaTtenibHO, CyMMa ABYX
OPYrnux yrnoB TpeyronbHUKa pasHa 85 rpagycos, a UX OTHoWeHue paBHO 2:3. [1yCTb 3TU yrhbl paBHbl 2X 1 3X. [lony4yum
ypaBHEHUE

21 + 3x = 85 unangem r = 17.

r

Torga 3x = 51,

OTBeT: 51.




2. OauH 13 yrnoe paBHobedpeHHOro TpeyronbHUKa paseH 98 rpagycoB. HanguTe oauH U3 gpyrux ero yrnos. OTBET ganTe
B rpagycax.

Kak Bbl AymMaeTe, MOXET N paBHOOedpeHHbIN TpeyronbHUK UMeTb ABa yrna no 98 rpagycos?

Her, koHe4Ho! Beab cymMMa yrroB TpeyronbHuka pasHa 180 rpafycos. 3HauuT, O4UH U3 YITIoB TpeyronbHuKa paseH 98°,
180 — 98 :
a OoBa gpyrnux pasHbl - = 41°.

—

OT1BeT: 41.

3. Ha pucyHke yron 1 paBeH 467, yron 2 paBeH 30°, yron 3 paBeH 44° Haingute yron 4. OTger nanTe B rpagycax.

/




[laBanTe OTMETUM Ha HYepTexXe elle HECKOJIbKO YIT0oB. OHUM HaM noHagoobaTcA.

4

CHayana Haigem yron 9.
OH paBeH 180° = Z1 = Z3 = 90°

Torga £6 = 90°

L7 =180° — £2 — £6 = 60°,

Yron 4, cmexHblii ¢ yrnom 7 paBeH 1207,

Oteet: 120°.




4. Yrnbl TpeyroribHMKa OTHOCATCA KakK 2:9:4 Hangute meHblwn n3 HUxX. OTBET JanTe B rpagycax.

MycTb yrnbl TpeyronbHuKa pasHbl 227, 3 n 4. 3anuwem, YeMy paBHa CymMa YriioB 3TOro TPEYronbHUKA.

2T s 3r e 4r = 180)°




YeTbIipexyronsHuKU. Boinyknbie YyeTbipexyronbHnkn. Cymma yrrnoB
yeTblpexyronibHuKa. NMNapannenorpamm. Buabl napannenorpaMmmvoB
n nx ceomcrtea. PomM6, npamoyronbHUK, KBagpaT. Tpaneuus n ee CBOUCTBa

Tpaneuus - 4eTbIPEXYTIOJILHHAK, HMEIONIHI OIHY
napy napauie/bHBIX CTOPOH.

DTH CTOPOHBI HAZBIBAIOTCH OCHOBAHHSAMM TPAarenmnn,
JABe Japyrie - BOKOBbI€ CTOPOHBI.

Cpeaneil nuHuel rpaneinn HaA3bIBACTCH OTPE30K,
a : KOTOPBI Hapaslie/ieH OCHOBAHMUSAM M HAXO/ANTCH HA

L(a 4 b) OJITHAKOBOM DPACCTOAHHUM OT OCHOBAHHMH TpAallenun.
5\ ) =
- Ero juimmaa paBHa nogycymme oCHOBaHMIA.

[ Lromaae rpanenpn: S = %(u + b)h

IHapamiaenorpamMm - 4erbipéxyroJbHIK, HMerOnuii
JABE 1apbl NAPAJLICILHLIX CTOPOH.

[IpoTnBonoa0KHELIE VIVIL HAPA/JIEIOPAMMA PABHLI.

D CyMMa VIVIOB, IPpWIEXKAIIUX K OJHOI CTOpoHe
napajuiesorpaMmMa, pasga 180°.
AB=CD,BC = DA
LA =P
LA+ 4D = 180°

Jnaronasv napasisie/iorpaMMa B TOUKe nepecedeHns
JEITATCA TOMOJAM,

[Lnomases napasanenorpamma: S = absin ZA = ah




Pom06 - 310 napasuiesiorpamm,
Yy KOTOPOI'o BCE CTOPOHbI PABHLI.

JAuaronamm pomba nepnes InKy/ISPHLI B SABISIOTCA
DHcceKkTpHcaMu yvIviop pombda.

[Lnomae pomba: S ,%lfl d-

([1
D
. IIpsaAMOYTroNIbHUK - 970 [HapasLIeIorPaMM,

By 1( Yy KOTOPOIo BCE YIVIbI [IPAMBIE.

b Juaronaam npAMoyroJabHHKA PABHBI.

4l — Sl ) [Tnomaas npgyvoyroasunka: S = ab

AC =BD
B KBaapar - 910 npsMOyroJibHHK,

Yy KOTOPOro BCE CTOPOHLI PABHBI.

Apvramu ciroaMmu, 310 poMb ¢ IIPSIMBIME VIJIAMH.

; 9
[Tnomaae keajspara: S = a*




Mapannenorpamm u ero ceoucTtBa. lNnowaab napannenorpamma.
BuccekTpuchol yrnos napannenorpamma

1. Hangute yron mexay duccekTpucamu yrioB napannenorpaMmma, npunexalumx K oaHon ctopoHe. OTBET ganTe
B rpagycax.

Mycte BM n CK — 6uccektpucs yrnos napannenorpamma, npunexatumx k ctopoie BC'. Cymma yrnos A BC u BCD
pasra 180°. yrnei OBC' v OCB — nonosunku yrnoe A BC' w BCD. 3xauur, cymma yrnos A BC' w BCD pagra 90
rpagycos. U3 TpeyronbHmnka BOC Haxogum, yto yron BOC — npsamoit.

Otget: 90.




Buccekmpuchkl yar108 naparnenozpamMmma, npunexauwjux kK 00Hol cmopoHe, — neprneHOUKYMSPHbI.

Jlerko gokasbiBaeTcsa U gpyroe CBOMUCTBO OMCCEKTPUC NapannenorpaMmma:

5ucceKmpu0b/ npomueoriOfIOXXHbBIX yerioe riaparifiesioepamMma — rnaparsiyiesibHbl.

2. Touka nepeceyeHns BUccekTpuc AByX YINoB napannenorpamma, npunexalimx K O4HON CTOPOHe, MPUHAANEXUT

MPOTMBOMONOXHON CTOpoHe. MeHbLUas CTOpoHa napannenorpaMmma pasHa 9. HaiauTe ero 6oMbLUyio CTOPOHY.

Hangem Ha 3TOM pUCYHKe HakKpecT nexaiuue yrnbl. Mbl y)Xe pacckasbiBanu, YTo 3TO TaKoe.

Yol DAE v BEA, a tawke CED n ADE' — nakpect nexaluve. HakpecT nexatuyve yrmbl pasHbl. 3HauuT, yron DAE
paser yrny BEA, a yron CED — yrny ADE.

Monyyaem, yto TpeyronbHukn ABE n CDE — pasHobeapenHble, To ecte BE = AB, a EC' = CD. Torga
BC=5+5=10

EucceKmpuca yeria riaparisiesioepaMma omceekaem om Heeco p88H05eO,DeHHb/L7 mpeyeOsibHUK




[MpsMOyronbHUK U ero cCBOMCTBa

[MpsAMOYyronbHUK — 3TO NapannenorpaMmm, y KOToporo Bce Yribl NpsiMble.

[lnaroHann npsimoyronbHuKa paBHbl. ><

_. OCTpble yrmbl NpAMOYronbHoro TpeyronbHuka pasHbl 24° 1 66°. Haiigute yron mexay BbicoToit U MeauaHonm,
NPOBEAEHHbIMI U3 BEPLUMHbLI NpsAMoro yrna. OTBET ganTe B rpagycax.

Kasanocb 6bl, Npy YeM 3[eCb NPSIMOYroNbHUK? [laH NPSIMOYronbHbIA TPEYTrONbHUK, U3 BEPLUUHLI MPSMOTo Yrna NpoBeaeHb!
BbICOTa U MeamnaHa. A 4TO MOXHO CKa3aTb O [AfIMHE 3TON MeanaHbl?

[aBanTe AO0CTPOUM HepTeX A0 NPAMOYrofibHMUKA. |_|OCKOJ'Ibe avaroHarm rnpAamMoyrosibHMKa paBHbl (aTO CBOWCTBO

NPSMOYTonbHUKa) 1 AensTcs nononam B Touke nepecedenus, otpesku CM | BN w AM toxe 6yayT paBHbl. Kaxapiii
N3 HUX PaBEH MOMOBUHE AMaroHanm npsiMoyronbHuKa. Mbl AoKasanu Teopemy:

B [MPAMOY20/IbHOM Mmpey20sibHUKEe meduaHa, ﬂpOGG@GHHaFl K eurnomeHy3se, pasHa rosioeUHe cUNnomeHy3sbl.

Utak, BM = CM  snauur, tpeyronshuk BMC' pasroGeaperHbiit, u yron BCM pasen 24°.

Mo CBOWCTBY BbICOTbI, MPOBEAEHHON 13 BEPLUMHbLI NPAMOro yrna,

LACH = LABC = 24°,

Il
H—
!

Torga yron M C'H (mexay meguaHoii v BeicoToit Tpeyronbhuka -1 BC") pasen 90° — 24° — 24°
OtgeT: 42.




Kak Bbl AymMaeTe, rae HaxoauTcs LIEHTP OKPYXKHOCTU, ONMCAHHOM BOKPYT NMPSIMOYToNbHOMO TpeyronbHuka? Beab LEHTP
OMUCaHHOW OKPYXXHOCTU — TOYKa, paBHOYyAaneHHas OT BCEX BEPLUNH TpeyronbHuka. O4eBUaOHO, 3Ta ToYKa — cepeanHa
rMNOTEHY3bl.

B nipsimoy2onbHOM mpey2oribHUKe UEHMPOM OMUCaHHOU OKPYXXHOCMU Senisemcsi cepeduHa aurnomeHya3sbi.

HaiiguTe anaroHanb NpsiMOYronbHUKa, BIMCAHHOTO B OKPYXKHOCTb, Paauyc KOTOPOii paBeH o.

Monyyum, yto AC pasna 2.
Otser: 10.




Bce dopmynbl no reometpuum. lNnowaau duryp

P=4a

(nepumeTp - 310 Cymma
BCEX CTOPOH Urypsil)

m
“ d=ay2

KBagpar
ANVHa narodanm

d=/a’+b’

1

NPAMOYIONIbHUK

4 : S=a-h=a-b-sin¥P

a
napannenorpamm

h - BbiCOTa




S=a-h=a’sinP =
@ _didy
pomb6
AN
P v
th S=%h=%~a-bsinlp=

=p-r

p - nonynepumeTp
[ - paguyc snncaHHon
OKPYXHOCTH

dl, d2 - nnaronanwu

TPeyronbHuK

A
D\
b
h
C a B
NPAMOYTONbHbIN
TPeyrofibHUK




/ S=a”2L—b-h m=21b

‘- a, b - ocHoBaHmA

El CPelHAA NUHWA
h - BbicoTa
Tpaneyus

2
S=TIR L=2TIR=T0-D

D - anamerp




Tpaneuusa n ee CBOUCTBA

‘ D al e e r
2. OcHoBaHus Tpaneuun pasHbl 18 u 6, Gokosas cTopoHa, pasHasi 7, 06pasyeT ¢ oaHUM 13 ocHoBaHuit Tpaneuuu yron 150
. Hanaute nnowaab Tpaneuuu.

3To cTaHgapTHasa 3agaya. Ymbl ABC yw BAH — OOHOCTOPOHHUE, 3HAYUT, X CyMMa paBHa 180°, 1 torpa yron BAH

paseH 30°. U3 tpeyronsbhvka A BH naitpem oicotry BH . Katet, nexauuin Hanpotve yrna e 30°, paeen nonoeuxe
runoTteHys3bl. Monyyaem, yto BH = 3.5 v nnowaas Tpaneuun pasHa 42.




3. OcHoBanus Tpaneuun paenbl 4 n 10, Haingute Gonblunit us otpeskos, Ha KOTOpbIe AENUT CPEAHIOI0 NMHUIO 3TO

Tpaneuuu ogHa U3 ee guaroHanemn.

10

CKaxuTe, 4TO Bbl BUAMTE Ha YepTexe? MoxHO ckasaTb, 4To uzobpaxena tpaneuusi A BCD, u B Heii npoBeneHa cpeaHss

v Y
NUHUS. A MOXHO yBUAEeTb 1 apyroe — asa Tpeyronbhuka, -1 BC' u ACD, g kotopbix npoBeaeHbl cpegHne NUHUN.

Mbl MOMHUM, YTO CPeAHASA NUHUSA TPEYroNbHUKa — 3TO OTPE30K, COSAUHSAILLIMIA CepeanHbl ABYX ero cTopoH. CpeaHas
NUHUA TpeyronbHUKa napannenbHa TPeTbel ero CTOpoHe U paBHa NoNoBUHE 3TON CTOPOHbI.

U3 tpeyronbiuka -AC'D naxogum: & = 5.




4. OcHoeaHus Tpaneuum paeHbl 3 1 2. HainauTe oTpesoK, CoeANHSIOLLNIA CepenHbl AMaroHanei TpaneLmm.

Mposenem P — cpeatioto nuHuio Tpaneumnn, PQ = 2, 5. Nerko gokasats, 4to otpesok M N | coegunsiowmin

cepeauHbl AMaroHanen Tpaneunn, NexuT Ha cpeaHer nuHuK. [lanblue Bce npocTto. Haaem oTpesku PM y NQ,

Asnavuinecd cpeHMMn NMIMHNAMU TpeyroJicHMKOB le(’ “n BC'D, a 3aTeM OTpe30K 4‘[4\'. OH paBeH () D.




5. Mpsmas, npoBeAeHHas napannensHo 60KOBOI CTOPOHE TpaneLun Yepes KOHeL, MEeHbLLEro OCHOBaHWS, paBHOrO 4,

A e
oTceKaeT TpeyronbHUK, NepuMeTp KoToporo paseH 19. Haiaute nepumetp Tpaneumm.

MepuMeTp TpeyronbHMKa paseH cymmMe ero CTOpPOH, To ecTb @ + b + c.
Mepumetp Tpaneumu paseH @ + b + 4 + ¢ + 4.

3ameTum, 4To NnepumeTp Tpaneuuu Ha 8 Bonblue, YemM NepumMeTp TpeyronbHuKa. 3Ha4YuT, OH paseH 15 + 8 = 23.

Otger: 23,




CUHYC, KOCUHYC U TAHFEHC OCTPOro yrna npsAMoOyronbHOro TpeyroyibH1Ka

HanomHuum, 4to npsmol yzon — 3T1o yron, pasHbin 90 rpaaycos. [Apyrummu cnosamu, NOMoBMHA pa3BepHYTOro yrna.

Ocmpebild yeon — MmeHblwunn 90 rpagycos.

Tynod yeon — 6onblmnn 90 rpagycos. 180°

Pa3BépHyThIit [ Ipsimoii Ocrpsrii Tymoii

- - v
Hapucyem npsimoyronbHbivt TpeyronbHuK. Npsmon yron obbi4HO oBo3Ha4vaeTcs C. ObpaTtum BHUMaHue, YTO CTOPOHA,
nexatias HanpoTtue yrna, obo3HavyaeTca Tou e BykBOW, TONbKO ManeHbKon. Tak, CTOpoHa, Nnexallas HanpoTue yrna A,
obo3Havaetcs A.

Yron A o6o3HauaeTcs cooTBETCTBYIOLLEN rpeyeckoit Bykeoi (Y.

B

[Iporusonexanmii kKarer

(x b " C

IIpunexxkamuit kater

l'unomeHysa NPAMOYroJSibHOIo TpeyroribHMKa — 3TO CTOPOHA, INexXalwlaa HanpoTtue npamoro yrna.

Kamembl — CTOPOHBbI, Nexauine HanpoTue OCTpbIX YITIOB.



X ])

[Ipunexxamuit karer

%

B

[Iporusonexanuit karer

Yy

CuHyc oCTpOro yrna B npsiMoyrofisHOM TPEYroflsHUKe — 3TO OTHOLLEHWE NPOTMBOSIEXKALLEro KaTeTa K rmnoTeHyse:
, a
simAd = -
%
KocuHyc ocTporo yrna B NpSMOYroflbHOM TPeYronbHUKE — OTHOLLEHWE NpUMeXaLlero Katera K rMnoTeHyse:

b
cosd = -
"
TaH2eHC OCTPOro yrna B NPSIMOYroNbHOM TPEYroflbHUKE — OTHOLLEHWE NPOTUBONEXALLEero KaTteTa K npunexaLiemy:

a

igA = —

: b
[pyroe (paBHOCUIbHOE) OnpeaerneHne: TaHFreHCOM OCTPOrO Yria Ha3blBaeTCs OTHOLLIEHWE CUHYCA YIMa K ero KOCUHYCY:
1o A sin A

gA = ——

' cos A

KomaHzeHc ocTporo yrna B NPSIMOYrofibHOM TPeyrofibHUKe — OTHOLLEHWE NpUNexallero Kateta K NpoTUBonexatlemy
(MK, YTO TO Xe caMoe, OTHOLLIEHME KOCUHYCA K CUHYCY):
cos A

tg A = ——
“9 sin A



OCHOBHbIE€ COOTHOLWUEeHUA AsnAaA CMHyCca, KOCUHyCa, TaHreHCa U KOTaHreHca

. a . 92 2 0
sina = — sin“ o + cos“ a0 = 1 a+ =90
P
b i l i 3
COS (v = l + tg‘a = 5 cos v = sin 3
c COS* (v
a o 1 ) _
tg = — 1 4+ ctga = —; sina = cos [3
b sin“ o
b
ctg a = — tga = ctgf
a

CUHYC, KOCUHYC U TAHIeHC — UX ellle Ha3bIBaT MPU2OHOMEeMpPUYECKUMU OYHKUUSMU yarna — OatT COOTHOLUEHUS Mexay
CMOpPOHaMu W yenamu TpeyronbHUka. 3Has yron, MOXXHO HaWTK BCe ero TPUroHoMeTpuyeckne yHKLUKN No cneumnansHbIM
Tabnuuam. A 3Has CUHYCbl, KOCUHYCbl U TAHIEHCbI YITOB TPeYronbHUKa U OIHY U3 ero CTOPOH, MOXHO HaWTK OCTanbHbIe.
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1. B tpeyronbhuke A BC yron C pasen 90°, sin A = 0, 1. Hangure cos B.

3apaya peluaetcsa 3a YeTbipe CeKyHObI.

Mockonbky -1 + B =90° sin A = cos B = 0, 1.

2. B TpeyronbHuke ABC yron C paBeH 90°, AB=5sinA = —. Hangute AC.
5

Hangem AC' no Teopeme Mudparopa.
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=+/AB? - BC? =

3agaya pelueHa.




YacTo B 3apayax scrpeyaiotcst TpeyronbHuky ¢ yrnamu 90°, 30° u 60° unu ¢ yrnamm 90°, 45° n 45°. OcHoBHble
COOTHOLLEHWS ANS HUX 3anoMUHaTe Hau3ycTb!

=
av 3

[ns Tpeyronbhuka ¢ yrnamu 90°, 30° u 60° karer, nexawwmin Hanpotus yrna B 30°, paBen nonosure 2unomeHyssi.

Tpeyronbhuk ¢ yrnamm 90°, 45° n 45° — paBHoBeapeHHblit. B Hem runoTeHysa B V2 pas Bonblue KaTeTa.




TproHomeTpU4eCKMn Kpyr: BCA TPUroOHOMETPUSI HA O4HOM PUCYHKe

TpMTOHOMeTpM‘IeCKMVI Kpyr — 3710 cambIn NPOCTOWU cnocob Ha4yaTb OcBanBaThb TPUTOHOMETPUIO. OH nerko 3aNnoMunHaeTCA,

U Ha HéM ecTb BCé Heobxoaumoe.

TPUroHOMETPUYECKUN KPYT 3aMeHseT ecAaToK Tabnuy.

TpHroHOMETPHIECKHH KpPYyT

120°
2r

oS

2n 360° X (cos)

BoT 4TO Mbl BUAMM Ha 3TOM PUCYHKE:

1. Mepesoz rpaaycos B paguanbl v Haobopor. Monkbiit kpyr conepwut 00 rpapycos, unu 27 paguan.

2. 3HaueHMs CHHYCOB 1 KOCMHYCOB OCHOBHbIX YrTOB. MOMHMM, YTO 3Ha4EHUE KOCUHYCA YIMa Mbl HAXOAUM Ha
ocn X, a 3HaueHme cuHyca — Ha oon Y .

3. W cuHyc, 1 KOCHHYC NPUHIMMAIOT 3HaveHus ot —1 o 1.

4. 3HaveHve TaHreHca yrma (x TOXe Nerko HaiTih — Nofenue sin av Ha COS . A 4To6bl HalTH KOTaHreHE —
Ha0BoPOT, KOCHHYC MM Ha CUHYC.

5. 3HaKn CMHYCa, KOCUHYCA, TAHTEHCA U KOTaHTEHCa.

6. CUHYC — (YHKUMS HEYETHaS, KOCUHYC — YETHas.

7. TPUTOHOMETPHYECKWI KpYT MOMOXET YBUAETb, YTO CUHYC U KOCUHYC — YHKLMW nepuopudeckiue. Mepron

paBeH o



HapmcoeaHa eANHNYHada OKPYXXHOCTb — TO €CTb OKPYXHOCTb C pagauycom, paBHbiM euHULUEe, U C ULEHTPOM B Ha4ale

cucTeMbl koopauHar. Tow camoit cuctemsl koopanHat ¢ ocamu OX u OY | B koTopoit Mbl npuBbLIKNYM prcoBaThL rpaduku
dyHKUMA.

Mbl OTCHMTBIBAEM YrMbl OT nonoxutensHoro Hanpasnexus ocu OX npotus yacosoin cTpenky.

Monkbiit kpyr — 360 rpanycos.
Touka c koopauHatamm ( 1; ()) cooteetcTayer yrny Homb rpagycos. Touka ¢ koopauHatamu (—1: ()) orseuaet yrny 8 1807,

Touka ¢ koopauHatamm (0; 1) — yrny 8 90°. Kaxxgomy yrny ot nynsa go 360 rpagycoe cootsetcTByeT TouKa Ha €AMHNYHOI
OKPY>XHOCTM.

KocuHycom yrna HasbiaeTcs abeumcca (To ecTb koopauHata no oct OX) Toukn Ha eAMHNYHOI OKPYXHOCTH,
COOTBETCTBYLLEN AaHHOMY yrny (.

CuHycom yrna HasblBaeTcs opguHarta (To eCTb KoopauHaTa no ocu OY’) Toukun Ha eguHUYHON OKPYXHOCTH,
COOTBETCTBYLIEW JaHHOMY yImy Cy.

Hanpumep:

cos b0)° = :

cos()® =1

)-
sindh® = £

2

sin240° = —




NTaK, KOCMHYC 1 CUHYC — KOOPAWMHATbI TOYKM Ha €OWHUYHOWM OKPY>XHOCTU, COOTBETCTBYOLLEeN AaHHOMY yrny. KocuHyc —
abcumcca (), cuHyc — opauHarta (). NMocKonbKy OKpYXHOCTL eauHUYHas, Ans noboro yrna u CUHYC, U KOCUHYC

o

HaxopaaTtcs B npegenax ot —1 go 1:

—1 < cosa <1,
-1 < sina € 1.

MpocTbiM criegcTeuemM TeopemMsbl [Mdaropa SBNAETCS 0OCHOSHOE MPUSOHOMEMPUYECKOe Moxdecmeo:
) .9
cos* o + sin“a =1

[ng Toro, 4Tobbl Y3HaTh 3HAKM CUHYCA U KOCMHYCa Kakoro-nubo yrna, He HY)XHO pucoBaTh oTAenbHbIX Tabnuu. Beé yxe
HapucoBaHo! Haxoaum Ha Halel OKPY)XHOCTU TOYKY, COOTBETCTBYOLLYIO AaHHOMY YITy €Y, CMOTPUM, NONOXUTENbHbI UMK
oTpuuaTtenbHbl ee KoopaAUHaThI No I (3TO KOCUMHYC yrna () u no Y (310 cuHyc yrna o).

MpUHATO Ucnonb3oBaTh ABe eAUHULbI U3MepPeHUs YIMoB: rpadychl U paauaHsl. MNepesecTy rpaaycel B paauaHsl NPoCTo:

360 rpagycos, To ecTb nonHbIi KPyr, cOOTBETCTBYET 27 paanaH. Ha Hallem pucyHke noanucaHbl U rpajycbl, U paanaHbi.

Ecnu oTtcuntbiBaTH yron oT Hyn{a NPOTUB YaCcOBOW CTPENKU — OH NONOXUTENbHbIN. Ecnu oTcynTbIBaTH NO YacoBOW CTperike

— yron 6yaet otpuuatensHuiM. Hanpumep, yron —30° — 310 yron Benuuunoii B 30°, kotopeiit oTnoxunu ot

NONOXWUTENbHOro HanpasneHns ocu L' No YacoBow CTperke.
Jlerko 3ameTuTb, 4YTO

cos (—a) = cos «,
sin (—a) = —sina.




Yrnbl MoryT 6biTb 1 6onblue 360 rpagycos. Hanpumep, yron 732° — ato aBa nonHbix 06opoTa No 4acoBow CTpenke u elle

12I_. ﬂOCKOﬂbe, caenaB HeCKOJTbKO MOJTHbIX O60pOTOB MO OKPYKXHOCTU, Mbl BO3BpaLLlaeMcCH B Ty Xe TOYKY C TeMU Xe

KOOpAMHATaMM Mo T U Mo Y, 3HAYEHWUs CUHYCa U KocuHyca noeTopsitoTes Yepes 360°. To ectb:

cos (o + 3607 - n) = cos a,
sin (a4 360°-n) = sina,

roe 1 — uenoe 4yucno. To Xe caMmoe MOXHO 3anucaTb B pagunaHax:

cos (o + 2mn) = cos a,
sin (o 4 2mn) = sina.

MOXHO Ha TOM e pUCyHKe U306pasnTb el U OCY TAHTEHCOB U KOTAHIEeHCOB, HO NpoLLe NocyuTaTth UX 3HaveHus. Mo
onpegenexuio,

sina,
tga =

COS (v
COS oy

clga = —
Sin o

B pesynbrarte nonyyum cneaytoutyto Tadnuuy.

:

He cyllecTByeT

He cyulecTeyeT : . . He cyllecTByeT




























